



林坤宏是彰化師範大學 EMBA 碩士，曾擔任省府財政廳科員，後調行政院原子能委員會核能研究所任職—這些看似與農業毫無牽涉的經歷，卻在接任彰化縣福興鄉農會總幹事後，淋漓盡致地發揮企業管理專才，力挽農會頽勢於不墜，尤其家中原是務農人家，對於在地農業環境並不陌生，更多了一份農家子弟的情感與使命。

林坤宏以管理專長經營農會，接任總幹事 2 年，被接管的信用部就重新開張

願景領導・尋求歷史定位 找回失落的拼圖缺口

—專訪彰化縣福興鄉農會總幹事林坤宏

民國 91 年，彰化縣福興鄉農會信用部逾放比達 50% 以上，被土地銀行接管。少了信用部的福興鄉農會，如同缺了一角的拼圖，許多員工選擇離開，總幹事職務也乏人問津，面臨分崩離析的危機。生於斯、長於斯的農家子弟林坤宏，儘管對農會運作不甚熟悉，但憑

藉對故鄉的情感與服務農民的熱忱，挺身而出，94 年獲遴聘為總幹事，以企管碩士的管理專長，接任總幹事 2 年後，農會信用部迅速恢復、重新開張。

派系對立・兩敗俱傷

「當時農會走到那步田地，全是派系對立的結果，在意氣用事下，導致兩敗俱傷。很多人說我獲遴聘為總幹事是福興鄉農會 20 年來難得的大團結。」林坤宏沉痛地指出。事實上，因為無利可圖、鬥爭自然解體。「當時接任總幹事得抱著做功德的心。不但信用部沒了、員工只剩下 14 人，是士氣最低迷的時候，農會隨時可能被合併。」林坤宏發現，供銷部只剩下販售農藥、肥料及蔬菜運銷等黃昏業務，推廣工作幾乎停頓，「大家似乎過一天算一天，沒有信



92 年福興穀倉被登錄為「歷史建築」

心、也沒有希望。」

進入農會後，林坤宏不斷審視福興鄉農會的歷史與未來。他認為，福興鄉是以農為主的鄉鎮，農會與農民的關係十分緊密，農民絕對需要一個強而有力的農會為他們發聲，但農會卻走到這步田地…。林坤宏告訴自己，也勉勵員工：「所謂『自助而後人助，人助而後天助。』

一個百年老店，難道就這樣讓它泡沫化嗎？讓我們找回歷史定位吧！如果農會在我們手中振興起來，對子孫也有個交代。」彷彿是被文天祥「留取丹心照汗青」的赤誠所感動，農會員工的使命感油然而生。他說：「福興鄉農會動力的來源就是『願景』二字。」林坤宏並未為了衝業績而訂定責任額，他認為，驅策員工前進的動力是「榮耀」與「成就」，而非數字。

滾石不生苔・動能看得見

在林坤宏帶領下，農會員工開始動了起來，不論活動大小、無論經費多寡，林坤宏都堅持盡力完成。農會原已多年未曾辦理推廣活動，林坤宏接任不久，就決定舉辦「豌豆節」，至今已是第3屆。



他回憶首次舉辦豌豆節時，王功地

區正舉辦漁火節，不僅有數百萬元補助經費，還有明星代言、傳播公司代為行銷，相較之下，福興豌豆節的經費僅有20萬元，顯得寒儉許多。但林坤宏並不氣餒，他與員工發動所有關係與人脈，產銷班、家政班、義工全員出動；林坤宏借來桌椅，向紡織廠的朋友要來廢棄不

用的布料，自行裁剪成爲桌布，10多名員工每天下班忙著布置會場，直至晚間9、10點才回家，沒想到2天的活動吸引了2萬人次參與，洶湧的人潮不比王功漁火節遜色，爲林坤宏與農會員工打了一劑強心針，也讓縣府看到農會的努力，將「乳牛節」交由福興鄉農



會辦理，儘管經費仍然很少，但林坤宏淡然一句「沒關係」，打定繼續苦幹、實幹的決心。

開設分部・服務農民

藉由舉辦活動，讓福興鄉農會幾年沒有動靜的家政班又活絡起來，產銷班的講習也恢復了。「人窮志不窮，再窮也不能不動！」林坤宏說得激昂，員工總動員爆發出的能量，主管單位看見了，願意支持農會，讓福興農會逐步走出信用部被接管的陰霾。「2 年多來，我們不計利益、甚至吃力不討好地辦活動、服務農民，無形中為農會帶來了助益。」林坤宏所注入的動能，不僅提振低迷已久的士氣，也為日後信用部恢復經營的契機埋下種子。

在擺脫虧損累累的歷史包袱後，福興鄉農會信用部於 96 年 3 月 1 日重新營業，為服務偏遠地區農民，同年 10 月 1 日，並決定不計人事成本、開設 2



雖然經費有限，但農會仍將活動辦得有聲有色



豌豆節吸引了上萬人來參與，替農會注入一劑強心針



林坤宏堅持，不論活動大小、無論經費多寡，均需盡力完成

彰化

個分部。缺了一角的福興鄉農會，此時終於拼出了完整的拼圖。

重新開張的信用部記取過去的教訓，營運管理更為謹慎、步步為營。林坤宏「三顧茅廬」請回了幾位老將坐鎮，「他們對之前發生的問題癥結最了解！」他盼能藉此避免重蹈覆轍。信用部恢復營運的 3 個月內，開戶數已達過去鼎盛時期的 8 成；至 96 年底，存款 3 億 5 千萬

元、放款 1 億 2 千萬元，均有明顯成長，表現為信用部重新開張的農會中的佼佼者，經嚴格審核，並申請通過納入中央存保，對信用部是極大的肯定。

福興鄉的酪農業正擴大經營中

豌豆集貨場・全台最大

福興鄉是台灣主要的蔬菜產區，目前有 10 班蔬菜產銷班，所種植的蔬菜種類很多，豌豆、花椰菜、高麗菜芽均是特色農產，產量足以供應全台。由於氣候及土壤條件適宜，豌豆成為福興鄉最大宗的農作，並擁有全國最大的豌豆集貨場，全年豌豆到貨量高達 3,000 公噸。此外，福興鄉的酪農業也擴大經營中，95 年開始舉辦的「乳牛節」，不僅協助推廣產品，更打造在地產業特色。

整裝待發後，擁有企管財經背景的林坤宏提出農會經營應注入企業管理的概念，產品的行銷、通路都以企管角度切入。他首先更新供銷部的營運模式，去年爭取農委會補助興建 90 坪的冷藏庫，約可儲存 120 噸蔬菜，一方面調節供需、平穩菜價，另一方面則避免農民被盤商剝削，從被動的供銷轉型為主動調節的經營模式。未來，除擴大興建冷藏庫、更有效調節菜價外，林坤宏也計劃興建農特產展售中心，他相信在鹿港觀光人氣的帶動下，極具發展潛力。

福興穀倉・爭取經營權

在農業推廣方面，林坤宏十分看重位於農會及鹿港歷史文化街區出入口的福興穀倉。該穀倉係日治時期興建，特殊的建築結構精巧而實用，92 年登錄為「歷史建築」；94 年由縣府向中央爭取經費整修，但縣府整修後卻將穀倉委外經營，前任總幹事並與縣府簽約出租、租期 9 年，亦即縣府擁有 9 年經營權，對此，林坤宏持反對意見，他認為，財團多以利益為優先考量，且採租賃模



式，更不可能挹注資金進行長期建設，甚至租賃期間可能造成破壞，無法實現促進在地文化產業發展的核心價值，失去了原本修復的美意。林坤宏表示：「只有福興鄉農會才會

真心為穀倉進行長遠規劃與建設。因為那畢竟是我們的土地、農業文化的一部分，往後的經營不論盈虧，農會都責無旁貸。」

林坤宏上任後，持續與縣府溝通，現任縣長卓伯源也逐漸回歸在地產業與文化發展，將原本由縣府建設局商業課經營的福興穀倉，轉由文化局經營，不過林坤宏認為，儘管穀倉內已可見文化的身影，不過仍不夠貼近在地，穀倉的定位還不夠清晰，未能將穀倉與農業充分結合，殊屬可惜。

雖然尚未爭取到穀倉經營權，但林坤宏的腦海裡，卻時時構思著經營藍圖。除了展覽外，穀倉內的餐廳可以規劃為地方特色小吃；藉由鹿港可觀的旅遊人潮，可以舉辦



福興鄉是台灣主要的蔬菜產區

全國及彰化縣農特產品展售，位處鹿港出入口的福興穀倉，協助農業推廣的效益值得期待。

「如何對歷史交代？如何照顧農民？」林坤宏腦中時時縈繞著、思忖著。

儘管曾經晦暗、儘管仍有歷史包袱尚待突破，然而滿滿的成就感早已讓員工化悲憤為行動，因為看見了希望，做起事更加起勁；為了恢復信用部，願意共體時艱、降低薪點。他們說：「以後，年紀大了，可以驕傲地告訴子孫，自己曾經參與福興鄉農會的再造；因為有我們的努力，而讓農會得以永續經營。」



豌豆是福興鄉最大宗的農作